

# El Universo

AÑO I

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN  
Madrid: Un mes... 1,50 pesetas.  
Provincias y Portugal: Trimestre... 5 —  
Unión Postal: Trimestre... 10 —  
Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 15.  
Oficinas: Calle del Infante, 5.

Lunes 8 de Octubre de 1900.

PUNTOS DE SUBSCRIPCIÓN  
En Madrid: En las oficinas del periódico, Infante, 5, y en las principales librerías.  
En Roma: Librería Pustet.  
Teléfono 1.347.—Apartado 266.

NÚM. 7.

## LOS CATÓLICOS SUIZOS

Y LA REFORMA DE LA ENSEÑANZA PRIMARIA

Recordarán los lectores de EL UNIVERSO haber leído en el número del viernes un telegrama de París, donde se dice que los católicos de Suiza tratan de influir en la reforma de la primera enseñanza, reclamando, con relación a ella, la autonomía del Municipio y la libertad en la elección de libros de texto, prescindiendo de los textos oficiales. Esta actitud de aquellos valerosos católicos es un ejemplo y una lección de que deben aprovecharse todos los que en las otras naciones sienten, como ellos, el peso de las cadenas que vienen oprimiendo la libertad de la escuela y de las familias cristianas. Razón es, pues, que le consagremos algunas líneas, poniendo más de manifiesto el profundo y trascendental sentido de las reclamaciones que en materia de enseñanza sugiere a aquellos católicos el celo de que están animados.

Ante todo se muestra en ellas un hecho muy digno de atención, a saber, que la esclavitud y opresión de las escuelas inferiores—digase otro tanto de las superiores—no es vicio que proceda de la forma de Gobierno monárquico, supuesto que en una República tan libre como la de Suiza, se da asimismo con caracteres alarmantes. El verdadero origen de esa horrible llaga, es la falsa filosofía de que está inficionada la política moderna, según la cual, el Estado es señor y árbitro de la escuela, del cual reciben los que enseñan, la misión docente, y con ella la regla a que deben ajustar sus enseñanzas.

Elección de profesores, sueldos con que deben ser retribuidos, extensión y ordenación de los estudios, libros de texto para los niños, todo aquí pertenece, por consiguiente, al Estado, constituido, según la idea moderna, en fuente y principio de instrucción y de educación.

Excusado es decir que esta pretensión del Estado moderno es la violación más flagrante que concebirse puede del derecho natural de los padres a educar a sus hijos con exclusión de toda otra autoridad que no sea la de la Iglesia, a quien por derecho divino está encomendada en grado superior la educación de todo el género humano, y muy especialmente la de los niños. Verdaderamente, los hijos son cosa en cierto modo de los padres; *aliquid ipsorum*, dice Santo Tomás de Aquino; y en este sentido, no menos sagrado que el derecho que todo hombre tiene de formarse a sí mismo, es el derecho de los padres de educar a sus hijos. Incapaz el infante, dice un publicista moderno, no ya sólo de obrar, sino de pensar por sí, hállese en la necesidad de querer y pensar como sus padres; y precisamente, por esto ha recibido de la naturaleza la tendencia a la imitación, en virtud de la cual la obediencia del niño es enteramente espontánea.

Hemos dicho «sus padres», porque también a la madre ha sido encomendado por la divina Providencia el oficio de la educación, de la que hace parte esencial la instrucción de la niñez, estableciendo entre la madre misma y sus hijos, una corriente de simpatía y mutua inteligencia, que en vano será buscar fuera de entrambos términos. En los padres, por otra parte, que no cierto en el Estado, reside la potestad de poner a sus hijos los preceptos que requiere y supone la educación.

## LA EXISTENCIA DE DIOS

probada indirectamente por el anarquismo.

Como todos los hechos que registra la historia del linaje humano, el anarquismo, que amenaza de muerte a la sociedad humana, está sujeto a la jurisdicción y gobierno supremo de la divina Providencia, en cuyos adorables designios todos los sucesos históricos, aun los más aterradores y funestos, están ordenados a algún fin conveniente a la gloria de Dios y al destino inmortal del hombre. Dios, en efecto, no sólo es autor del bien, sino también ordenador del mal; no se concibe por tanto que haya cosa alguna en el mundo que no conduzca de alguna manera a la realización del plan divino, concebido desde la eternidad y ejecutado en el tiempo. Para evidenciar esta ley de la divina Providencia, podrían citarse innumerables ejemplos; pero contrayéndome en el presente artículo al tema que me propongo tratar, consideraré únicamente el hecho del anarquismo.

«¿Qué bienes nos pueden venir y realmente nos vienen con el horrible mal del anarquismo? ¿Por qué permite Dios, y aún puede decirse que manda, este azote, que tan gravemente perturba y aflige a la humanidad?»

La filosofía cristiana de la historia, que juzga de los sucesos a la luz de las doctrinas y enseñanzas de la Iglesia, da, en cuanto es posible, cumplida respuesta a esta pregunta; por mi parte entre las lecciones que pueden sacar las actuales generaciones del anarquismo en el mundo civilizado, sólo quiero señalar una, acaso la más importante de todas, cual es el argumento que nos proporciona esta secta en pro de una verdad que es fundamento de todas las verdades, y centro y foco de donde procede la luz que ilumina

Ahora bien; la escuela de primeras letras nace del seno mismo de la familia, con el cual se penetra en cierto modo, encargándose de la educación de los niños, a lo menos de gran parte de ella; la escuela es como una gran familia, pues en ella son recibidos los niños de muchas familias; y es asimismo un como Estado pequeño, que los prepara para ser miembros vivos y activos del Estado propiamente dicho. Viene a ser, por tanto, la escuela aquel admirable organismo en que se hace la transición de la vida doméstica del infante a la vida del hombre ya formado en los principios de que necesita su inteligencia para dirigirse a sí mismo en la vida civil. Mientras se obra esta transición y preparación, la potestad paterna, de donde recibe el maestro su misión y su autoridad, conserva todos sus fueros, y el Estado no puede inmiscuirse en este ministerio sin violar y profanar el santuario de la familia, turbando el orden establecido en ella por la única autoridad instituida por Dios para gobernarla y dirigirla.

Observemos ahora que si la escuela elemental puede ser instituida por uno ó muchos padres asociados entre sí para proporcionar a sus hijos el bien común de la educación que ellos individualmente no pueden dar, también puede y debe serlo por ellos en razón de estar unidos en el Municipio. Propio es en efecto de esta manera de sociedad proveer en todas aquellas cosas que, aunque pertenecen al orden doméstico, como la educación de la infancia, no pueden ser cumplidas individualmente por los padres de familia que hacen parte de ella. Al Municipio, que consta de ellos, pertenece por consiguiente elegir maestros de primeras letras dignos de su confianza bajo el doble concepto de la aptitud técnica y de la doctrina cristiana, y mantener la santa libertad que requiere la escuela, constituida siempre bajo la suprema dirección y vigilancia de la Iglesia.

Desacreditado el sistema centralizador que ha venido privando de vida propia a las provincias y a los pueblos, ¿no es por ventura absurdo que se le quiera mantener allí donde esta vida se halla enlazada con los sagrados intereses, espirituales y eternos, a que mira la educación?

«¿Quiera Dios que los católicos españoles, aleccionados y animados por el ejemplo que les dan los suizos, pidan y reclamen, como ellos, la autonomía del Municipio en orden a la primera enseñanza!»

## Conjuración anarquista contra el Príncipe Alberto.

(POR TELÉGRAFO)

BRUSELAS 6 (5 tarde).—(Recibido el 7).—No ha ocurrido incidente alguno con motivo de la llegada del Príncipe Alberto a esta capital.

A consecuencia de gestiones hechas por el burgomaestre, se asegura que los socialistas han renunciado a la manifestación que se proponían hacer mañana.

Parece que la policía ha descubierto una conjura anarquista contra el Príncipe Alberto. Uno de los cómplices denunció el hecho, y en vista de sus revelaciones, acaba de ser reducido a prisión un individuo conocido por sus opiniones anarquistas.

BRUSELAS 6.—(Recibido el 7).—Las autoridades, a consecuencia de las denuncias que han tenido, han dispuesto la prisión de cinco anarquistas, entre los cuales figuran los encausados como supuestos cómplices de Sipido en el atentado contra el Príncipe de Gales.

BRUSELAS 7 (12,10 mañana).—Las prisiones y vivifica al universo moral: la existencia de Dios.

El argumento a que me refiero, es uno de los que llaman en lógica *indirectos y ab absurdo*. Pero si queremos ver en sí misma esa filiación, pongamos los ojos en los orígenes histórico-científicos del anarquismo.

El filósofo alemán de quien han recibido las novísimas sectas antisociales el verbo que expresa el error esencial que hay en ellas, fué Hegel, cuya doctrina se reduce al proceso dialéctico en virtud del cual el ser abstracto a indeterminado a quien dió el nombre de *idea*, se hace todas las cosas, desenvolviéndose en tres órdenes: uno puramente inteligible, otro exterior y sensible, y el tercero interior, ó sea, como concepto, como *naturaleza* y como *espíritu*. A ese ser indeterminado é inicial lo llamó Hegel «lo absoluto»; «Dios»; pero al mismo tiempo le hizo una sola cosa con la nada, y de la unidad de la nada con el ser, vino a deducir, por vía de evolución, todas las cosas, empezando por la materia y concluyendo en el espíritu finito. Ni a la entrada, pues, ni en el término de este sistema, se contempla al verdadero Dios; el Dios de Hegel no se distingue radicalmente de la nada.

Algunos discípulos de este filósofo tomaron de él el concepto de la evolución, ó sea el método dialéctico, según el cual la naturaleza y la humanidad se están perpetuamente transformando; pero negaron que el principio ó punto de partida de esa evolución sea el ente ideal que lleva en el panteísmo germánico el nombre de *absoluto*; decían que la idea de tal ser era una como reliquia del teísmo antiguo. No admitieron otra realidad sino la naturaleza sensible; con lo cual vino a dar esta nueva ciencia en el materialismo del pasado siglo, aunque animado de un movimiento constante y progresivo que, partiendo de la materia, llega, mediante una serie de evoluciones, a los seres vivientes, y en último término, al hombre y a la sociedad, sometida a su vez a

este Comité es... [Inglaterra] Es decir, un presupuesto que sólo para gastos militares rebasa de la enorme cifra de 1.100 millones de francos, una escuadra superior en número y calidad a la de todas las potencias marítimas juntas, y un imperio de tal extensión, que el romano quizá no llegase a poder constituir dentro de él un decente virreinato.

PARIS 7.—Se teme que hoy ocurran desórdenes en Bruselas con motivo de las manifestaciones que se preparan en honor del Príncipe Alberto y de su esposa.

Las autoridades adoptan energías medidas. Parece que los socialistas están divididos, pues mientras una parte de ellos aboga por la abstención, el resto insiste en que deben aprovecharse estas circunstancias para hacer contramanifestaciones.

PARIS 7.—*Le Matin* publica esta mañana un despacho de Bruselas anunciando que anoche fué preso otro anarquista en aquella capital.

BRUSELAS 7.—El Príncipe Alberto y su esposa han sido recibidos hoy en el palacio municipal y aclamados vivamente por la muchedumbre. Los consejeros municipales socialistas no han asistido a la recepción.

En dicho local los Príncipes recibieron a gran número de Corporaciones y Comisiones de otras, siendo presentadas todas por el burgomaestre.

El Príncipe y su esposa se dirigieron después a pie al palacio de la Bolsa para asistir al desfile de las Escuelas y Corporaciones.

El público aclamó con entusiasmo a los Príncipes.

BRUSELAS 7.—Los dos detenidos ayer por sospechas de complot han sido puestos en libertad.

Hoy, durante el desfile de Escuelas y Corporaciones, quiso introducirse entre las filas de manifestantes un grupo de socialistas pidiendo la amnistía; pero fué apartado por los agentes de la autoridad. Estos detuvieron también a unos diez individuos que, formando grupos, dificultaban la circulación.—*Fabra*.

## Las elecciones de Inglaterra.

Hace más de dos siglos (desde la segunda mitad del XVII) que las elecciones, sucesivamente verificadas en Inglaterra para constituir la Cámara de los Comunes, son acontecimientos europeos de primera magnitud; del resultado de esas elecciones han dependido la paz ó la guerra en el Continente y hasta la existencia política de pueblos, muy apartados geográficamente de las islas británicas; pero dependientes de ellas por las combinaciones del comercio ó de la diplomacia.

Cuando el lord Canciller pone el sello real en el edicto de convocación, no hay hombre político de Europa, y en las otras cuatro partes del mundo tampoco, que no vuelva los ojos, con angustia en el corazón, hacia la brumosa isla septentrional, a cuyas costas están sólidamente amarrados, no sólo la mayoría de los hilos telegráficos que unen entre sí a las cinco partes del globo, sino también los hilos misteriosos de que penden la tranquilidad y la independencia de ininidad de pueblos y naciones.

El gobierno de la nación por la nación es en Inglaterra una verdad, si se da el nombre de nación a los seis millones de ciudadanos que, desde la última reforma electoral, tienen reconocido el *ius suffragio*. Esos seis millones de electores (una exigua minoría de la población británica), ó mejor dicho, las dos terceras partes de ese número que, según las estadísticas, son las que acuden a los comicios, constituyen la Cámara de los Comunes, Asamblea que, al decir de los jurisperitos ingleses, *lo puede todo, menos hacer a un hombre mujer*, y de la que el Gobierno inglés es un Comité ejecutivo. Pero

aun la proclaman. *Ni Dieu ni maître*, (ni Dios, ni Rey ni señor alguno), se lee en su bandera. Pero si queremos ver en sí misma esa filiación, pongamos los ojos en los orígenes histórico-científicos del anarquismo.

El filósofo alemán de quien han recibido las novísimas sectas antisociales el verbo que expresa el error esencial que hay en ellas, fué Hegel, cuya doctrina se reduce al proceso dialéctico en virtud del cual el ser abstracto a indeterminado a quien dió el nombre de *idea*, se hace todas las cosas, desenvolviéndose en tres órdenes: uno puramente inteligible, otro exterior y sensible, y el tercero interior, ó sea, como concepto, como *naturaleza* y como *espíritu*. A ese ser indeterminado é inicial lo llamó Hegel «lo absoluto»; «Dios»; pero al mismo tiempo le hizo una sola cosa con la nada, y de la unidad de la nada con el ser, vino a deducir, por vía de evolución, todas las cosas, empezando por la materia y concluyendo en el espíritu finito. Ni a la entrada, pues, ni en el término de este sistema, se contempla al verdadero Dios; el Dios de Hegel no se distingue radicalmente de la nada.

Algunos discípulos de este filósofo tomaron de él el concepto de la evolución, ó sea el método dialéctico, según el cual la naturaleza y la humanidad se están perpetuamente transformando; pero negaron que el principio ó punto de partida de esa evolución sea el ente ideal que lleva en el panteísmo germánico el nombre de *absoluto*; decían que la idea de tal ser era una como reliquia del teísmo antiguo. No admitieron otra realidad sino la naturaleza sensible; con lo cual vino a dar esta nueva ciencia en el materialismo del pasado siglo, aunque animado de un movimiento constante y progresivo que, partiendo de la materia, llega, mediante una serie de evoluciones, a los seres vivientes, y en último término, al hombre y a la sociedad, sometida a su vez a

este Comité es... [Inglaterra] Es decir, un presupuesto que sólo para gastos militares rebasa de la enorme cifra de 1.100 millones de francos, una escuadra superior en número y calidad a la de todas las potencias marítimas juntas, y un imperio de tal extensión, que el romano quizá no llegase a poder constituir dentro de él un decente virreinato.

Hay que convenir, aunque nos duela, que el cuerpo electoral inglés, no sólo se distingue de los de otras naciones por su efectivo é incontestable poderío, sino también, y es lo más lastimoso para los que no somos ingleses, por el tino y facilidad con que ejerce esa omnimoda autoridad, que le han otorgado la ley, la costumbre, el carácter de aquella nación y multitud de circunstancias históricas, aún no debidamente analizadas.

Los electores ingleses suelen saber siempre lo que conviene a Inglaterra. Y de aquí otro fenómeno constante, muy digno de notarse en la historia de las elecciones británicas; que nunca se hayan verificado en aquella nación unas elecciones que hayan dado gusto a los enemigos de Inglaterra.

Napoleón se pasó lo mejor de su reinado esperando que unas elecciones generales en Inglaterra derrocarían del poder al partido *tory*, que le hacía guerra tan cruel. En Santa Elena esperó luego que las elecciones vendrían, si no a reponerle en el Trono, a suavizar algo su cautiverio. Y efectivamente, las elecciones que esperaba Napoleón llegaron, y como él se las figuraba: cayó el partido *tory*, y subió al poder el partido en que él confiaba; pero ¡ay! que Napoleón no pudo serle de provecho, porque cuando esto sucedió, hacía varios años que él se había muerto. El cuerpo electoral inglés no tuvo entonces inconveniente en confiar el Gobierno a los que censuraban que se hiciera la guerra contra Napoleón. Pero antes... ¡que si quieres!

Ahora sucede cosa semejante. Hay un partido en Inglaterra que reprueba con gran energía la guerra por Chamberlain promovida contra las repúblicas sud-africanas.

Oyendo a este partido, se convencería uno, si ya no lo estuviera, de la infamia de semejante guerra.

En el Parlamento y en las reuniones populares, los miembros de ese partido ensalzan a Kruger y a los boers con entusiasmos que nosotros hubiéramos calificado justamente de traición si algún español se hubiera atrevido a manifestarlo respecto de Máximo Gómez y Aguinaldo, hace dos años. En Inglaterra nadie lo califica de eso. Alguna vez, uno que otro sibido; por lo general, benevolencia, y ni siquiera les faltan aplausos.

Pero el cuerpo electoral dice muy en serio a Chamberlain: —Siga Ud. machacando a los boers hasta que no quede uno.

Y Chamberlain obedece contentísimo la orden que le dan, mientras que la oposición continúa afirmando que Kruger es un viejo muy simpático, y un horror que Inglaterra, pez grande, se coma al Transvaal, pez chico.

Ya se volverán las tornas. Dentro de algún tiempo cambiará la opinión, y el partido imperialista tendrá que dejar el Gobierno por haber perdido otras elecciones generales. Los amigos de Kruger y de los boers subi-

do un desenvolvimiento constante (*fiery, worden, devenir*), cuyo término supremo es el anarquismo. Del principal representante de la izquierda de Hegel, ó sea de Feuerbach, dice Federico Engels, apóstol del socialismo que se dice científico, que «levantó un trono al materialismo; que fuera de la naturaleza y del hombre no había nada en sus ojos, y que los seres que crea nuestra imaginación, no son sino representaciones fantásticas en que se refleja nuestro propio ser» (1).

El mismo Feuerbach lo reconoce así: «La idea de Dios—dice—es la clave de una civilización perversa; forzoso es, por consiguiente, destruirla. El verdadero principio de la libertad, de la igualdad, de la cultura, es el ateísmo» (2).

Entre el materialismo del siglo XVIII y el del que está acabando de expirar, no hay, pues, otra diferencia sino que en el primero, como mecánico y atomístico que era, la naturaleza sensible se parece como una cosa inerte y sin vida, mientras que en el segundo, que es dinámico y progresivo, la misma naturaleza se manifiesta como algo esencialmente activo, que contiene en sí el principio de su desarrollo, y que procede en el conforme a la ley que el hegelianismo dejó en herencia a la llamada ciencia moderna, generadora del anarquismo. La misma razón con que el anarquismo da el nombre de *padre* al ateísmo, puede alegar este último para llamar al primero *hijo*. A la verdad, qué otra cosa es el anarquismo sino el mismo socialismo colectivista y ateo, menos la razón ó concepto de Estado democrático? Más lógicos, en efecto, que los socialistas, que aspiran a organizar la sociedad estableciendo una autoridad encargada de dirigir la producción de la riqueza y la distribución de los productos del trabajo, los anarquistas son enemigos de toda autoridad, como lo

(1) Engels, *Ludwig Feuerbach*, pág. 12.  
(2) Ballerini, *Análisis del socialismo*, pág. 73.

rán al poder. ¿Cuándo? Cuando de Kruger y de los boers sólo quede un vago recuerdo. Entonces es muy posible que el Gobierno inglés declare que fué una barbaridad mayúscula atropellar a los boers, y hasta que conceda autorización para que en Pretoria se levante un monumento a Kruger.

En torno del cual las bandas de *los chaquetas rojas* tocarán el *Dios save* a la Reina.

Y ¿faltarán entonces democratas sensibles en el continente que se enteren considerando la humanidad y filantropía de la vieja Inglaterra?

No es presumible. Ya nos parece estar oyendo los discursos que para entonces pronunciarán los Moret de tanda:

—¡Ah señores! La humanidad progresa; Inglaterra no es ya el imperio egoísta de los Chamberlain... Es la nación generosa (*del Gladstone que está de turno*), la nación generosa que no persigue ni acorrala al honrado Kruger, sino que recoge sus cenizas con religioso respeto, y las hace enterrar en Pretoria, bajo un monumento marmóreo erigido por ella misma. ¿Se puede negar, en vista de tales hechos, que la civilización... etc., etc.?

El leopardo sale de caza cuando le aprieta el hambre. Coge desprevenidas a sus víctimas, las destroza, y con la carne palpitante todavía en las ensangrentadas garras, se retira a su inaccesible nido... ¿A qué? Pues a comerse tranquilamente la caza que ha hecho.

Para que le dejen comer con la tranquilidad que apece, toma figura humana, y habla de humanitarismo, de filantropía, de paz universal, de libre cambio, de libertad, hasta de vago cristianismo... Todo, menos soltar una pizca de la carne que se llevó entre las uñas.

Gladstone ¿soltó algo, por ventura, de lo que habían quitado Pitt y Canning? Pues el político humanitario y liberal que suceda al egoísta é imperialista Chamberlain, hará lo que hizo Gladstone.

Escribir muchos folletos contra Turquía a propósito de las matanzas de los armenios, y entre folleto y folleto, quedarse con la isla de Chipre.

El juego de Inglaterra está ya muy conocido; pero ¡ay! se ha conocido demasiado tarde.

Y de nosotros, señor periodista, ¿qué nos dice Ud.? ¿Cree Ud., acaso, que no nos importa el resultado de las elecciones en Inglaterra? ¿Qué opina Ud. de la ría de Vigo, qué de Gibraltar, qué de Mahón, qué de las Canarias?

Pues ¿qué quieren Uds., queridos lectores, que yo opine?

¡Que Dios nos proteja!

Equis.

## Noticias de la Corte.

(POR TELÉGRAFO)

SAN SEBASTIAN 7 (12,30 tarde).—El *meeting* socialista se ha celebrado con gran concurrencia. Pronunciaron en él discursos de propaganda los compañeros Muñoz, Quejido y Pablo Iglesias.

La única nota política fué el decir éste que el Gobierno ha realizado una farsa con el envío de obreros a París, y que éstos se han equivocado al prestarse a aquella comedia, poniendo en olvido su dignidad.

son del Estado; quieren vivir del todo independientes, unidos en federaciones particulares, en donde todos sean en todo y del todo iguales.

Son, repito, los anarquistas más lógicos que los socialistas, porque el socialismo, suponiendo que durante algún tiempo—brevisimo—habría de ser—podría subsistir, luego se resolvería en anarquismo. Ninguna sociedad puede durar si al frente de ella no hay alguna autoridad; es decir, alguna persona física ó moral que tenga virtud para obligar moralmente a los demás, y sabido es que la autoridad, como todo derecho y como todo deber y ley moral, no se concibe allí donde se niega al autor soberano de esta ley.

El orden moral, del cual hace parte el derecho, no es obra del Estado, sino al contrario, el Estado presupone la existencia de esta ley, sin la cual la sociedad no puede subsistir. Los sistemas políticos modernos, desde el doctrinarismo liberal moderado, hasta la república democrática en que sueñan los socialistas, en lugar de la ley natural, expresión de la sabiduría eterna, ponen la «moral independiente», es decir, un orden moral que a nadie obliga; y en lugar de la autoridad, que procede de Dios, colocan una autoridad de pura creación humana, es decir, una autoridad falsa y quimérica, incapaz de producir vínculo ninguno obligatorio, y cuyo único principio es la fuerza. Lógicos son, pues, los anarquistas en protestar contra esta fuerza, del todo material, en nombre de la igualdad, y en combatir a la sociedad y al Estado no informados, en los ojos de la ciencia moderna, de la autoridad que procede de Dios, ni fundados en la moral verdadera, divina.

J. M. ORTI Y LARA.

(Continuad.)

El presidente terminó la sesión excitando a los obreros a trabajar en las elecciones, llevando candidatos socialistas al Ayuntamiento de San Sebastián para defender sus intereses.

El orden ha sido perfecto, habiendo asistido al meeting algunas señoras, y como delegado de la autoridad el secretario del Gobierno civil.

**SAN SEBASTIAN 7 (1.24 tarde).**—Los señores marqués de Tovar, Villota, Olivares y conde de Caudilla, nombrados diputados provinciales de Madrid, han dado gracias al Sr. Dato por el nombramiento, que aceptan.

Verificase en Miramar un banquete en honor de los jefes de los Cuerpos de la guarnición. Asisten 10 comensales.

**SAN SEBASTIAN 7 (1.46 tarde).**—La Reina Regente ha firmado un decreto autorizando la inversión de un remanente de crédito en la adquisición de tintas para la fabricación de efectos timbrados.—*Fabra.*

Entre las varias personas llegadas a San Sebastián en los dos últimos días, se encuentran el Sr. Romero Robledo, que se ha detenido allí de paso para Francia, y el general López Domínguez y señora que, procedentes de Biarritz, han ido a la capital guipuzcoana con el objeto de saludar y despedir a los Reyes, con los cuales habrán almorzado hoy.

Son tan peyimistas las noticias que recibimos de la gravísima dolencia que aqueja al señor marqués de Nájera, que todo hace temer de un momento a otro un funesto desenlace. Disminuye gradualmente la energía del corazón.

En las habitaciones del palacio de Miramar dió ayer tarde el señor conde de Posadas, y en presencia de la Real familia, una sesión de prestidigitación, en la que dicho señor verificó prodigiosos juegos, que resultaron muy del agrado de las Reales personas. Asistieron también a la fiesta varios niños de distinguidas familias de San Sebastián, entre los que se hallaban los señores duque de Sotomayor, Dato, Aguilar, Mélez Vigo y Martorel.

Ayer fué visitado el nuevo Instituto por la familia real, a la que esperaban en el pórtico el ministro de la Gobernación, gobernador civil, alcalde de la capital y el profesorado de dicho Centro docente.

Durante la visita, que duró media hora, la Reina Regente examinó con minuciosidad todas las dependencias del Instituto, haciendo grandes elogios del desprendimiento de la Diputación y Municipio al dotar a San Sebastián de tan importante establecimiento.

Definitivamente la Corte saldrá de San Sebastián el jueves, a las ocho de la mañana, llegando a Madrid de nueve y media a diez de la noche.

Hoy habrán salido también de la capital guipuzcoana, con dirección a esta corte, la familia del Sr. Aguilar, secretario particular de S. M.; la generala Jovellán, el senador D. Federico Arrazola, el Sr. Villota, las marquesas de Montesa y de Montesalud y el embajador inglés.

## La cuestión de China.

### El castigo del Príncipe Tuan.

**PARIS 7.**—Se asegura que las potencias han insistido cerca de los representantes de China acerca de la necesidad de que sufran un castigo ejemplar al Príncipe Tuan y demás responsables de los asesinatos de extranjeros en el Celeste Imperio.

### Li-Hung-Chang.

**PARIS 8.**—Un telegrama de Tien-Tsin, fechado ayer, que publican esta mañana los periódicos, confirma la noticia de que Li-Hung-Chang ha salido para Pekín, donde comenzarán en breve las negociaciones para la paz.—*Fabra.*

## Notas políticas.

El día de ayer en los Centros políticos se dedicó casi por entero a hablar de las suspensiones y nombramientos de diputados provinciales.

Respecto del expediente insuado cuando era director de Administración el Sr. Aparicio, se dice que muchos de los que figuran en las listas sólo son responsables de faltas leves y de carácter puramente administrativo; añadiéndose, que los cargos más graves son los que resultan contra los señores Sres. Combarin y De Blas.

El aludido expediente lo trajó ayer a Madrid el jefe de la Sección de Política, Sr. Cárcoba.

Al comentarse los nombramientos de diputados esbozándose los ministeriales en hacer ver la imparcialidad y buen deseo del Gobierno designando para desempeñar los cargos vacantes a personas pertenecientes a todos los partidos y filiales políticas.

Los adversarios del Gobierno limitábase a emplazar a los ministeriales para después de que se supiera quienes aceptaban los cargos y qué personas eran las que iban a sustituir a los que renunciaban.

Respecto a la presidencia de la Diputación, dícese que el Gobierno tiene el decidido propósito de que la persona que haya de desempeñarla sea designada libremente por los diputados.

El presidente del Consejo de Ministros, en compañía de su familia, pasó ayer el día en su casa de Aranjuez.

Se ha desmentido la noticia de que el presidente del Tribunal de Cuentas, Sr. Catalina, se propusiera dirigir una circular a los jefes de los Centros administrativos, con objeto de averiguar el número de destinos que, correspondiendo a los sargentos, están desempeñados por otras personas.

Atribúyese al señor ministro de Hacienda la declaración de que si no se lleva a cabo su obra económica, con la cual resultarán nivelados los presupuestos, se retirará a su casa, dejando la cartera.

Por si la trascendencia de que habló el señor Romero Robledo que tendría su discurso en la Corona, se refiere a una evolución política, los elementos republicanos de aquella localidad parece que se disponen a contribuir al mayor esplendor de la recepción que se le prepara.

Ha sido nombrado secretario del Gobierno civil de Albacete D. Ignacio Martínez Campos.

En la nueva organización que el Sr. Silvela va a dar a la Armada, indícase para jefe del Es-

tado Mayor general al contralmirante Sr. Churrua.

El gobernador de Pontevedra comunicó ayer al Gobierno que en Cangas se habían apaciguado los ánimos, restableciéndose la normalidad y asegurándose las personas más influyentes que, por parte de aquel vecindario, no se repetirían los sucesos de hace pocos días. Contando con estas seguridades, dice el gobernador que salió de la población, despidiéndole las gentes con repetidas aclamaciones, y desde allí se trasladó a Vigo.

## TELEGRAMAS

### Contra el duelo.

**PARIS 7.**—El alcalde de Bar-le-Duc, con motivo de los funerales del Sr. Martier, muerto en desafío, pronunció un elocuente discurso contra los duelos, diciendo que casi siempre reconocen éstos por móvil la vanidad y el orgullo, y expresando la confianza de que vendrá un día en que desaparezca una costumbre impropia de la época actual.

### Clausura de la Exposición.

**PARIS 8.**—Decididamente la Exposición Universal se cerrará en los primeros días de Noviembre próximo, abriéndose las Cámaras al siguiente de la clausura de aquella.

### Un gran canal.

**PARIS 8.**—Uno de los asuntos más importantes en que se ocupará la Cámara de los Diputados, será el nombramiento de una Comisión especial referente al proyecto del gran canal de navegación para buques de alto bordo entre el Océano y el Mediterráneo, atravesando el Mediodía de Francia.

Esta colosal empresa cuenta con el apoyo de muchos hombres políticos, y se cree que no pasará mucho tiempo antes que comiencen los trabajos.

### Un nuevo templo.

**PARIS 7.**—El periódico católico *La Germania*, de Berlín, anuncia que hoy se verificará la ceremonia de colocar la primera piedra de la iglesia dedicada a la santa Virgen, en el terreno de las inmediaciones de Jerusalén, que fué cedido al Emperador de Alemania por el Sultán de Turquía.

Añade que los peregrinos alemanes que actualmente se encuentran en Jerusalén asistirán a dicha ceremonia.

### Lo que hará el partido liberal inglés.

**PARIS 7.**—*The Morning Leader* hablando de la actitud que adoptará en la Cámara de los Comunes el partido liberal inglés, dice que está resuelto a protestar contra la prodigalidad culpable y el rebajamiento moral y material, que ha sido la característica del Gobierno de la Gran Bretaña durante los cinco años últimos.

### Nueva colonia dinamarquesa.

**PARIS 7.**—Telegrafían de Copenhague que el teniente Andrup ha izado la bandera dinamarquesa en Nualik a 67 grados 15 minutos latitud Norte, tomando posesión del territorio situado entre Angemagsal y Scoresbyund, y titulándola tierra de Cristián IX.—*Fabra.*

## CAPTURA IMPORTANTE

### (POR TELÉGRAFO)

**BUENOS AIRES 7.**—A consecuencia de las órdenes telegráficas del Gobierno español, don Salvador López Guisado, ministro plenipotenciario que acaba de ser de España en Chile, fué detenido ayer en el puerto de Montevideo, a bordo del vapor *México*, de la Compañía Transatlántica Española.—*Fabra.*

Como verían nuestros lectores en el número del sábado, la persona cuya captura se anuncia, está acusada de una cuantiosa malversación de caudales, cometida en el ejercicio de las funciones de representante de España en Buenos Aires.

## Cartera de provincias.

### En Ataquines.

Recibimos extensos pormenores del solemne acto de la distribución de las casas construidas en Ataquines, por iniciativa de la Asociación del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona.

La Comisión gestora delegada del Fomento del Trabajo, y los invitados al acto de la distribución, eran esperados en la estación de Ataquines por las autoridades y una numerosísima concurrencia, compuesta del vecindario en pleno y muchas personas de los pueblos inmediatos, que tributaron a aquéllos una entusiasta ovación.

La comitiva, atravesando por la plaza de Cataluña, se dirigió a la iglesia, en la que se cantó un solemne *Te Deum*, escuchado por todos con grandísimo fervor, dirigiendo luego desde el púlpito la palabra a la concurrencia, el coadjutor de Ataquines, que pronunció una hermosa y elocuente plática.

Más tarde se organizó la procesión, que se puso en marcha con dirección a la plaza de Cataluña, a fin de bendecir las casas que habían de ser objeto del sorteo.

Este se realizó más adelante, metiéndose en un bumbo los números de las casas, y en otro los nombres de los agraciados, y siendo las papeletas extraídas por varios niños, que las entregaban al gobernador, para que éste las leyera, cantando después nombre y número el pregonero municipal.

Terminada la adjudicación, fueron leídas las adhesiones de los Sres. Obispo de Avila, Gamazo, Passarel y Costa, pronunciando sentidos discursos, el presidente de la Comisión delegada del Fomento, gobernador de Valladolid y alcalde de Ataquines, que hizo entrega al primero de un cuadro que firman los 37 caseros. Habló también en nombre de la prensa el redactor de *El Norte de Castilla*, de Valladolid, Sr. Alba.

Los expedicionarios al acto de la distribución, fueron obsequiados con un banquete, siendo después despedidos con las mismas demostraciones de cariño que a su llegada.

El vecindario de Torquemada (Palencia) se halla hondamente afectado a consecuencia del terrible crimen cometido en la indicada localidad a fines de la última semana, y que, en realidad, apena el ánimo, por la dolorosa frecuencia con que, de algún tiempo a esta parte, vienen teniendo lugar hechos de la naturaleza del que hoy damos cuenta en nuestras columnas.

Habita en Torquemada un honrado matrimonio, llamado el marido D. Narciso Balbás y la mujer D.ª Petra del Val, de edad ésta de sesenta y tres años.

Ocupada la mayoría de los habitantes de la villa en las labores propias de la vendimia, quedó el jueves último sola en casa la D.ª Petra, cuyo estado es por cierto bien digno de lástima, toda vez que no se halla en el uso completo de sus facultades mentales.

Como a las cuatro de la tarde del citado día, regresó de las viñas el hijo menor del dicho ma-

trimonio, encontrando cerrada la puerta de su casa. Llamó a su madre repetidas veces, y al ver que no obtenía respuesta, y presagiando algo triste que pudiera haber ocurrido, se dirigió a la casa de un vecino y saltó al corral de la suya, apareciendo a su vista un cuadro aterrador. Su desventurada madre yacía en el suelo de la cuadra ensangrentada é inerte.

Con el dolor y la angustia que pueden comprenderse, salió de la casa, llamando en su auxilio a varias personas, entre las que se contaba el médico de la villa, apreciándose en la desventurada D.ª Petra, doce ó catorce heridas, calificadas todas ellas de graves y hechas al parecer con instrumento punzante.

Parece ser que el móvil del crimen ha sido el robo, y el autor de aquél, Vicente Moreno, de diecinueve años de edad, é hijo de Fortunato Moreno, honrado obrero del marido de la víctima.

Según telegráficamente nos comunica nuestro corresponsal en Santiago, el día 6 se celebraron en la Catedral de dicha población honras fúnebres por el alma del general Martínez Campos.

Asistió al acto todo el elemento militar, las autoridades locales y Comisiones de los diversos Centros, previa invitación del Emmo. Sr. Cardenal. Concurrieron también muchas señoras y estudiantes de la Universidad, pertenecientes a diversas Facultades.

A la terminación de las honras se entonó un solemne responso.

En el mismo telegrama nos manifiesta nuestro corresponsal, que S. E. el Cardenal Arzobispo de Santiago saldrá hoy 8 con dirección a Roma.

Escriben de Granada que los obreros de los distintos gremios de aquella capital celebraron una reunión a fin de ponerse de acuerdo para establecer entre ellos una federación.

Se nombró una Comisión formada de representantes de todos los oficios a fin de que se redacten las bases en que ha de fundarse dicha federación y el reglamento de la misma.

En Puertollano (Ciudad Real) se han declarado en huelga 200 operarios.

El gobernador civil ha salido para dicho punto.

Anteayer ocurrió una desgracia en Ciudad-Rodrigo.

Una joven, llamada Felicianita Benito, se hallaba apacentando ganado en la carretera de Pedroto.

Al pasar por allí unos serranos montados en caballerías, una de ellas le dió una coz en el vientre a dicha joven, de la que falleció a los pocos momentos.

Avísado el Juzgado, se trasladó el cadáver a Ciudad-Rodrigo, donde se instruye la causa correspondiente.

### Al señor Director de Correos.

Muchos de nuestros subscriptores y corresponsales se quejan de no recibir puntualmente los números de *EL UNIVERSO*.

De nuestras oficinas salen los números a la hora y en las condiciones apropiadas para que lleguen oportunamente a su destino, y como por lo visto no llegan, rogamos al señor marqués de Portago que se sirva tomar las disposiciones convenientes para que esas omisiones, que tanto nos perjudican, no se repitan.

## La fiesta nacional.

Mal día ha sido el de ayer para los toreros. Cogida y muerte del espada *Dominguín* en Barcelona.

Cogida grave de *Parrao* en la plaza de Granada.

Cogida de *Bombita* en la de Madrid, fractura de una clavícula al picador *Telillas* en el mismo circo y contusiones de alguna consideración a *Bonarillo*.

Heridas graves a dos novilleros, en Carabanchel.

La verdad es que de seguir por este camino, más habrán de contribuir a la total extinción de las corridas de toros los de Veraguas y Miras, que los esfuerzos de los adversarios de la fiesta nacional.

## Correo extranjero.

### Las elecciones en Inglaterra.

Londres ha dado 267.492 votos a los ministeriales y 161.918 a la oposición, eligiendo, sin escrutinio, a 13 ministeriales, que no han tenido contrincantes.

El director del *Morning Leader*, que es un conspicuo del partido liberal, ha sido vencido.

Llama la atención que en Escocia y en las ciudades del distrito de *Lancashire*, centro antes de las doctrinas librecambistas, hayan triunfado por gran número de votos los conservadores.

Se ha observado que, así como ha favorecido a los conservadores la nota *Khaki*, en cambio ha perjudicado a los liberales, que han tratado de explotarla; lo que demuestra que los partidarios del imperialismo desean su triunfo con el partido conservador.

### El nuevo lord corregidor de Londres.

El nuevo lord corregidor de Londres, es Mr. *Frank Green*; tiene sesenta y cinco años; ha sido uno de los principales fabricantes de papel de Londres; actualmente tiene participación en varios periódicos de Londres y de provincias.

Mr. Green es viudo, por lo que los deberes sociales de Lady Mayovess recaerán en su hija mayor, que por cierto, tiene un gran talento literario.

### China.

Parece que todas las potencias europeas aceptarán la proposición formulada por la diplomacia francesa, pidiendo a China el castigo de los personajes complicados en la matanza de los europeos, la indemnización equitativa a los Estados, a las Sociedades y a los particulares, la constitución en Pekín de una guardia permanente para las Legaciones, la demolición de las fortificaciones de Tenkon y la ocupación militar de dos ó tres puntos extratégicos de Tien-Tsin a Pekín. Sólo los Estados Unidos se oponen a esta política, y es indudable que en esto influyen las próximas elecciones; una vez conseguido el triunfo, si es el del partido republicano, seguro es que la política de pacificación se convertirá en imperialista.

### Curiosidades electorales en Inglaterra.

En una carreta irlandesa iban los candidatos conservadores en Gateshead, haciendo sus visitas a los electores.

En Finsbury los electores iban a votar a las

secciones en su magnífico *break* de cuatro caballos, que guiaba la hija del candidato conservador.

En *Newcastle* el capitán Lampton, que ha sido vencido, fué recibido con grandes aplausos por la multitud; se le pidió que hablase y sólo dijo, aludiendo a los colores rojos que ostenta por todas partes el partido *tory*:

—Teneis un ataque de escarlatina; pero esto pasará pronto.

Aunque es preciso reconocer que los millonarios americanos son tan célebres por sus millones como por sus excentricidades y ridiculeces, no obstante algunas veces maravillan por su energía y conocimiento profundo de la vida.

*Vanderbill*, el Rey de los ferrocarriles, ha empezado su aprendizaje como simple empleado en ferrocarriles, imitando a Pedro el Grande de Rusia.

*Herbert Crooker*, hijo del jefe supremo del partido democrático, ha salido para *Elizabeth-Port* para dedicarse al oficio de cerrajero.

### Loucura.

En París en el boulevard de Belleville se detuvo anteayer a Emilio Moche, que llamó la atención de la policía; pues este hombre se acercaba con infinitas precauciones a los bancos sobre los cuales dormían los yagabundos, los contemplaba un instante, y en seguida se alejaba, para volver a empezar en otro banco la misma operación.

Los agentes siguieron al extraño personaje y notaron con estupefacción que todos los que dormían sobre los bancos tenían el bigote cortado.

Los agentes interperaron a Moche, que dijo:

—¡Chit! No despertéis a los *boxers*.

Han venido a París a asesinar a Loubet.

He sorprendido el complot, y con estas tijeras les corto el bigote, y cuando tenga bastante, haré una trenza para estrangular a la Emperatriz de la China.

## El día en Madrid.

Continúa la huelga de estereros y alfombristas, de la que anteayer dimos cuenta a nuestros lectores.

Lejos de llegar a una inteligencia patronos y obreros, la desunión es cada vez mayor. Insisten los últimos sosteniendo las acusaciones que dijimos dirigían contra los primeros, y formulan otras de igual carácter que, de ser fundadas, demuestran que reclaman contra aquéllos con justicia.

Afirman, entre otras cosas, que con gran frecuencia sucede que al volver al almacén a las nueve de la noche, después de trabajar en el esterado y alfombrado de una casa desde la madrugada, se les entregan velas y, casi sin ningún descanso, se les obliga a volver a otra casa y a trabajar en ella hasta las doce de la una de la madrugada. Otros abusos denuncian también respecto a ajustes, etc., que sería prolijo enumerar.

La huelga, como sucede siempre, comienza a producir aquellas primeras consecuencias perjudiciales para los mismos obreros. Multitud de estereros y alfombristas han llegado de provincias a Madrid en busca de trabajo, y no hallándolo, por causa de la huelga, se han encontrado a su llegada sin recursos con que atender a las más apremiantes necesidades. La Sociedad de obreros ha comenzado a socorrer a los más necesitados.

Desearnos, por bien de todos, obreros, patronos y público, que se resuelva pronto el conflicto, conforme a los principios de la razón y de la justicia distributiva, que consiste, como es sabido, en dar a cada uno su derecho.

Anoche tuvo lugar la apertura de curso en la Sociedad intitulada *Centro Asturiano*.

Después de la lectura de la Memoria y de otros trabajos de algunos socios, procedióse a la repartición de premios; después el vicepresidente, Sr. Simón, declaró abierto el curso y dió por terminado el acto.

Un joven de diecisiete años, llamado Víctor González, de oficio carpintero, quiso penetrar anoche en un baile que se celebraba en la calle de Alvarado, próxima a los Cuatro Caminos, y como quiera que el presidente de la Comisión organizadora del baile tratara de impedirlo, se produjo una acalorada disputa y salieron a la calle desafiados los contendientes, porque en este siglo de las luces en que vivimos, ya se sabe, los argumentos convincentes son los palos, tiros y navajazos.

Lucharon cuerpo a cuerpo breves momentos, al cabo de los cuales cayó al suelo, bañado en sangre, Celedonio García, que fué trasladado al Hospital de la Princesa, apreciándose una herida gravísima, de siete centímetros, en la región glútea.

Al declarar manifestó ser cerrajero y tener veintinueve años de edad.

Su estado era tan grave anoche a última hora, que fué preciso administrarle la Extremaunción.

Rara es la fiesta de esa índole en la que no hay que lamentar sucesos trágicos como el de anoche; y sabiéndolo, como deben saberlo las autoridades, por qué, ya que no se impidan esas reuniones, no se redoble la vigilancia de la policía para evitar en lo posible tan lamentables sucesos?

A la una de la tarde de ayer desprendióse una gran parte del cielo raso de la Diputación Provincial.

No acaeció desgracia ninguna personal, porque, afortunadamente, no había nadie a aquella hora en el salón. Sólo hay que lamentar algunos desperfectos materiales.

El arquitecto provincial Sr. Argente, ha examinado hoy el salón para disponer que se lleven a cabo en él las obras necesarias.

Hace pocos días dijimos algo a nuestros lectores acerca del retraso con que solían llegar los trenes.

Según se dice, el director general de Obras públicas, Sr. Alzola, saldrá hoy en el expreso del Norte para Irún con el fin de enterarse personalmente de las causas del retraso de los correos, y, probablemente, regresará a Madrid con la Corte en el tren Real.

Ha llegado a Madrid, procedente de Bruselas y París, el famoso niño pianista Pepito Arriola.

Mañana martes saldrá para Zaragoza, en donde tocará el día 12 en el templo del Pilar.

La Sociedad de cordoneros, pasamaneros y similares de Madrid, celebra junta general extraordinaria hoy, para tratar de asuntos de sumo interés, a las ocho y media de la noche, en su domicilio social, *Relatores*, 24.

Anoche fué conducido al Juzgado de guardia Vicente Ibarra, por haber dado a su mujer tan

brutal paliza, que la infeliz tuvo que ser conducida al Hospital.

La frecuencia con que se repiten estas *caricias conyugales* parece demostrar que no es el amor el que conduce hoy al matrimonio, ni el temor de Dios el que lo preside.

Ni siquiera el temor al juez del distrito.

La Guardia civil del inmediato pueblo de Zarzalejo comunicó ayer al gobernador de la provincia que en la mañana del día 4 del corriente apareció ahorcada, colgada de una cuerda, la vecina del citado pueblo, Eustaquia Coyano Marzand, de veinticinco años de edad, casada en segundas nupcias con Félix Herranz Rodríguez.

Se cree que las causas que indujeron a la infeliz a tomar tan espantosa determinación fueron los malos tratamientos a que la sometía constantemente su esposo, el cual ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Anoche, a las once, se cometió un robo en la calle de la Esperanza, 12, principal, habitación de D.ª Ramona Muñoz, encontrándose ésta en la calle.

Los *cacos* (que no hay que decir que no fueron habidos) se llevaron 400 pesetas en metálico y varias ropas.

Por si interesa a alguno de nuestros lectores, les participamos que se halla vacante una plaza de auxiliar en propiedad de las Escuelas públicas municipales superiores de Niños de Madrid, dotada con el sueldo anual de 2.000 pesetas, y dos plazas de ayudantes cuartos del servicio agrónomo, dotadas con 1.500 pesetas.

En el Instituto de Sueroterapia, Vacunación y Bacteriología de Alfonso XIII, Ferraz, 93, se vacuna gratuitamente a los pobres, sin exigirles la presentación de la cédula.

### De El Siglo Médico:

«Alta barométrica máxima, 709,35; mínima, 702,57; temperatura máxima, 26,6; mínima, 9,8; vientos dominantes, Sudoeste y Sur.»

Durante la semana pasada ha seguido predominando la viruela y acusando la cifra más alta en el grupo ordinario de las enfermedades infecto-contagiosas. Las enfermedades del aparato respiratorio, especialmente la tuberculosis, las del corazón y de los riñones, y la terminación natural de muchos procesos crónicos, han sido las que han dado mayor contingente a la mortalidad.

De todas suertes, ésta no ha aumentado; es casi la ordinaria, y la enfermería nada presenta de particular y que obligue a fijar la atención en sentido alarmante.»

## NOTICIAS DE ROMA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Roma, 8 (9,30 mañana.)

Ayer, en la Basílica Vaticana, se verificó la Beatificación de la Venerable *Crescencia Noes*, Terceria Franciscana. Asistieron los Cardenales de la Sagrada Congregación de Ritos y representantes de la Orden de Francia, Italia y Baviera, Patria de la beata. La concurrencia fué inmensa. Entre los asistentes estaban 5.000 peregrinos bávaros. Oficio de Pontifical Mons. Gavichone, asistido por el Cabildo Vaticano. A las cinco bajó el Papa a la Basílica entre las aclamaciones de la muchedumbre. Las ofrendas fueron numerosísimas. Entre los donantes figuran la Princesa Clotilde de Sajonia Coburgo y el Príncipe Luis de Baviera. El Cardenal Casañas fué nombrado protector de las Hermanas de la Sagrada Familia de Urgel. Hoy llegaron 300 españoles.

VICINI.

## TRIBUNALES

### Homicidio.

Entre las varias causas que hoy se han visto en la Audiencia, la mayor parte de ellas por delitos de relativa importancia, merece ocupar algunas líneas en nuestras columnas la que en juicio por jurados ha comenzado en la Sección tercera por el delito de homicidio.

El día 27 de Junio del año último, el procesado en esta causa, Francisco Pina Colás, trab

tigos citados, el ministerio fiscal creyó conveniente retirar su acusación, sobreseyéndose, por lo tanto, en las actuaciones.

Últimas noticias.

Sigue dando juego el asunto referente a la Diputación Provincial de Madrid. Según nuestras noticias, son varios los nuevos diputados que se disponen a elevar su renuncia al Sr. Dato; entre otros, los señores Sabas Muniesa, Soler y Casajuana, D. Constantino Rodríguez y D. Fernando Fe.

En el Ministerio de la Gobernación no se ha recibido hasta ahora ninguna aceptación o renuncia.

Esta tarde se han reunido los diputados provinciales que no fueron objeto de la suspensión administrativa para tratar de la provisión de la Presidencia.

Han acordado trabajar cuanto les sea posible, porque el nombrado pertenezca al número de los que deben su cargo a los votos de sus electores.

El Sr. Silvela ha manifestado esta tarde que en Vigo reina completa tranquilidad, según le comunica el gobernador civil y el comandante del Giralda, buque de guerra que ha ido a aquellas aguas en lugar del Vasco Núñez de Balboa que tiene algunas averías.

Contradiciendo al informe oficial, ha circulado el rumor de que hoy han ocurrido en Vigo graves disturbios.

En el Ministerio de la Gobernación se han recibido esta tarde noticias que acusan tranquilidad y sosiego en Elche.

En los Centros oficiales han negado que el alcalde de Barcelona, Sr. Molins, se haya dirigido al ministro, anunciándole su dimisión si para el 15 del actual no se halla aún resuelto el expediente de aquel Ayuntamiento.

Este se halla todavía en poder del señor Gollín, que informará al ministro, quien resolverá por sí, a menos que crea conveniente oír al Consejo de Estado.

Esta mañana estuvo a visitar al secretario de Gobernación el doctor Llorente, dándole cuenta de que en la sección antirrábica que ha creado en su Instituto microbiológico, han sido ya tratados con el mejor éxito tres individuos atacados de hidrofobia.

Hasta el sábado próximo no se celebrará probablemente Consejo de ministros.

El señor ministro de Marina ha negado terminantemente la noticia dada por un periódico, asegurando que el Tribunal de Cuentas pensará poner reparos a los nombramientos últimamente hechos en aquel Ministerio.

Aunque no de una manera clara y explícita, el Sr. Silvela ha dejado comprender a los periodistas que el Sr. Azcárraga irá a la Presidencia del Senado.

Según parece, la Corte ha adelantado media hora su salida de San Sebastián, con objeto de llegar a Madrid a mejor hora.

Los individuos que componen la Mesa y Comisión de Gobierno interior del Senado han acordado celebrar mañana, a las diez, una Misa de Requiem en la Catedral por el alma del general Martínez Campos.

En los Centros políticos teniase esta tarde por cierto que las Cortes sólo funcionarán muy pocos días en este año.

También se decía que no habría nuevos presupuestos para el año económico próximo.

En los Centros oficiales no tenían esta tarde noticia de lo acaecido en Aguarón, y de que más abajo damos cuenta a nuestros lectores.

Tampoco tenían noticia del descarrilamiento ocurrido al expreso de Barcelona.

Hoy han vuelto a reunirse los comisionados vascongados con los representantes del Gobierno, habiendo adoptado ya algunos acuerdos, acerca de los que han guardado completa reserva.

Se nos ha asegurado esta tarde que en las obras de derribo del antiguo Ministerio de Fomento han aparecido algunos restos humanos, precedentes, sin duda, del panteón del que fué convento de la Santísima Trinidad.

Los Círculos de recreo. En el piso principal de la casa núm. 5 de la calle de Garcilaso, en donde se halla establecida la Sociedad intitulada Madrid Club, escuchóse anoche, a las doce y media, un disparo de arma de fuego, que produjo la consiguiente alarma en la vecindad.

Presentóse inmediatamente en el dicho local el inspector de vigilancia del distrito del Hospicio, que verificó un minucioso registro, no encontrando persona alguna herida. Interrogado el presidente de la Sociedad, contestó que ignoraba quién hubiese hecho el disparo.

El presidente, el secretario y algunos socios, fueron puestos a disposición del juez de guardia.

TELEGRAMAS Cotizaciones. PARIS 8.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 71,50 y 71,40. 3 por 100 francés, 100,15. LONDRES 8.—Exterior español, 71,00.

Noticias de la Corte. SAN SEBASTIÁN 8 (1,43 tarde).—La Reina Regente ha firmado hoy un decreto concediendo un crédito extraordinario de 400.000 pesetas para atender a los gastos de la Exposición de París.

También ha firmado otro decreto indultando de la mitad de la pena de diez años y un día de prisión mayor, que fué impuesta a Antonio Fernández Ledesma y otros indultos de penas leves.

SAN SEBASTIÁN 8 (1,51 tarde).—El tren Real saldrá de esta población, como ya se ha dicho, el jueves, a las siete y media de la mañana. El general López Domínguez irá a las dos de la tarde de hoy a Miramar.

El ministro Sr. Dato recibirá esta tarde a una Comisión de Eibar que va a pedirle se levante la prohibición de exportar armas al extranjero.

Movimiento de buques. MONTEVIDEO 8.—Ayer domingo salió de este puerto el vapor México. HABANA 8.—Ha salido de este puerto para Colón el trasatlántico español Isla de Panay.

La peste bubónica. LONDRES 8.—En Llandaf (País de Gales) ha fallecido el día 4 del actual, víctima de la peste bubónica, un marino que, procedente de Rosario (República Argentina), había desembarcado el 23 de Septiembre en río Tyne.

Siniestro ferroviario. HEIDELBERG 8.—Anoche ocurrió un siniestro ferroviario en la estación de Karlsthor. Debido a una equivocación en las agujas chocaron dos trenes, quedando destruidos tres vagones. Cinco viajeros perdieron la vida y 90 resultaron heridos, 25 de ellos de gravedad. Un empleado de la línea ha quedado detenido.

Combate en China. LONDRES 8.—The Standard publica un despacho de Tien-Tsin, fechado el día 5, diciendo que al Sur de aquella ciudad ocurrió un encuentro entre 3.000 chinos y las fuerzas alemanas siendo éstas últimas derrotadas.

Los telegramas de Berlín guardan silencio sobre el particular.

Refuerzos chinos. LONDRES 8.—Desde Shanghai telegrafían a

The Morning Post que 8.000 chinos, procedentes del Norte, marchan hacia el Sur. El mismo periódico inserta otro despacho anunciando que los ingleses se proponen invadir en Pekín.

La guerra anglo-boer. LONDRES 8.—Un telegrama de la Ciudad del Cabo, expedido ayer, dice que se estaban embarcando en aquel puerto los voluntarios de la City de Londres para regresar a Inglaterra.

Las elecciones en Cuba. PARIS 8.—Ya se conocen los resultados definitivos de las elecciones en la isla de Cuba. Entre los elegidos figuran Juan Ruiz Rivera, general que fué en la insurrección y conducido prisionero a España; Lacret y Manuel Sanguliy, Pedro Betancourt, Domingo Méndez Capote, presidente interino que fué de la titulada República cubana; Eliseo Giberga, diputado que fué en las Cortes de España; Salvador Cisneros; Rafael Puertoondo, diputado que fué también en España, y el conocido periodista, tan protegido un tiempo en Madrid, Juan Gualberto Gómez.

Con arreglo a las opiniones, la elección ofrece el siguiente resultado: Nacionalistas, 17. Republicanos, 11. Demócrata, 1. Independiente, 1.

El Sr. Giberga es el único que figura como demócrata. Los informes que se reciben de la Habana, están contestes en que cada vez son más estrechas las simpatías entre criollos y españoles, y que, en cambio, los yanquis las pierden rápidamente.

Tranquilidad. HONG-KONG 8.—Reina hoy completa tranquilidad en Samthum. Las tiendas están abiertas y se cree que los rebeldes se han dirigido hacia Lung-Fa, situada al Oeste.

Numerosos coobes han marchado a reunirse con los rebeldes, que poseen armamento moderno.—Fabra.

Una desgracia y un motín. Zaragoza 8 (2,50 tarde). El tren-correo de Barcelona ha arrollado al guarda vía Vicente Mocoña, cuyo cadáver fué recogido horriblemente mutilado.

En Aguarón se amotinó anoche el pueblo contra un súbdito francés, fabricante de alcoholes de mistela, por haber adquirido las primeras materias fuera de dicho pueblo.

La casa donde se hospedaba fué apedreada, disparándose varios tiros y rompiendo los cristales de los balcones. Intentaron también incendiarla.

El fabricante francés pudo huir a la una de la madrugada, refugiándose en Zaragoza. El consúl francés y el gobernador civil conferenciaron con objeto de arreglar el asunto.

Se han reconcentrado en Aguarón varios puestos de la Guardia civil.

Percances de los toros. Palma 8 (10,55 mañana). El novillero Colón, que fué llevado a la enfermería, resultó con la clavícula izquierda rota. La prensa dice que en las corridas celebradas el ganado ha sido en su género superior a los lidiadores, siendo esto la causa de las desgracias ocurridas.

El cadáver de Dominguín. Barcelona 8 (2 tarde). El cadáver del diestro Dominguín, ha sido velado por las cuadrillas, y hoy se verificará la autopsia, siendo mañana trasladado a Madrid.

Se han recibido coronas de la Empresa, del Algebeño, del Conejito, del empresario de la plaza de Montevideo y otras.

En los alrededores de la plaza se agolpa numerosa concurrencia esperando que se termine la autopsia y el cadáver del diestro sea expuesto en la capilla.

Dominguín parece dormido. Sus últimas palabras, después de besar a Badila y despedirse de él, fueron:—¡Pobre madre mía!

Barcelona 8 (6 tarde). Sacáronse pruebas fotográficas de la capilla ardiente donde está el cadáver de Dominguín. A las dos de la tarde permitióse la entrada al público.

La aglomeración de gente obligó a cerrar la capilla dos horas después. Esta noche será embalsamado. Vélanle varios toreros que llevan crespones y botones negros.

Mañana, a las siete, se organizará el cortejo fúnebre en la estación. En el correo marchará a Madrid, acompañando el cadáver Agujetas y Roderó.—Mencheta.

CONGRESO HISPANO-AMERICANO

En todas las provincias se trabaja activamente en las ponencias e interrogatorios; de las 60 Comisiones, formadas por 3.152 miembros, se reciben diariamente estadísticas y Memorias, que revelan el interés que despierta el Congreso. Las Comisiones informadoras de Madrid también trabajan con gran celo, reuniéndose en la Unión Ibero-Americana. En estos últimos días la de Relaciones comerciales, presidida por el duque de Almodóvar del Río, ha dado un impulso grande a sus trabajos; la de Ciencias, que ha reunido el doctor Calvo y Martín, su presidente, se ha enterado en extracto de los informes redactados por el exministro Sr. Danvila sobre patentes de invención, marcas de fábrica, de comercio y de agricultura, dibujos y modelos de fábrica y organización y atribuciones de los jurados industriales, acordando discutirlos en muy próxima fecha, así como los trabajos de Ciencias naturales, cuya sección está a cargo de los Sres. Espejo, Vidal y Echeagaray.

Las secciones pertenecientes a las Comisiones de Transportes, Enseñanza, Arbitrajes, Letras y Artes y Prensa, activan la discusión de los trabajos preparatorios encomendados a los señores Suárez Inclán, Estelal, España, Vincenti, Lamana, Villegas, Maluquer, Verdes Montenegro, Pleguezuela, Castillo y Soriano, Zapata, González Revilla, Palomo Ruiz, Avilés y Ledevase. La sección de Economía pública ha acordado, a propuesta del Sr. Piernas, llevar al Congreso temas sobre varios y trascendentales puntos relativos a la emigración.

Entre las ponencias últimamente recibidas figuran: una del vicecónsul de España en Santos (Brasil), Sr. Troncoso; otra del marqués de Bendaña y varias de las Comisiones provinciales de Victoria, Alicante, Ciudad Real, Lugo y Segovia, que han producido excelente impresión.

Las nuevas adhesiones recibidas son las del Sr. Moreno, representante de la Argentina en Italia; Díaz, cónsul general de la Argentina en Ginebra; Larraín, representante especial de Chile en París; Fernández Guardia, secretario de la Legación de Costa Rica en París; Zenil, ministro plenipotenciario de Méjico en Bruselas; Garello, encargado de Negocios de Venezuela en Bruselas; Brun, hacendado de Puerto Rico; sucesores de L. Garria (Puerto Rico); gerente de la azucarera Nuestra Señora del Pilar (Zaragoza); marqués de Camps (Gerona); Sociedad Centro Español de Santos (Brasil); por el Casino de Madrid, señores general Beranger, Quejana y Miralles; conde de las Almenas; D. Juan Ferrer y Vidal (Barcelona); doctor Calleja, en representación de la Unión Médica Hispano-Americana; Oscar Amosado (París); Sociedad Económica de Amigos del País de Tudela, y Menchaca (Lima).

COTIZACIONES (POR TELEGRAMO) BILBAO 8 (1,30 tarde).—Comercio, 113. Tabacos, 400.—Auroras, 448,75.—Azúfres, 180.—Naviera Vascongada, 135.—Mencheta.

BOLSA DE MADRID.—Cotización del día 8

Table with columns: OPERACIONES AL CONTADO, Interior, Exterior, Amortizable, Aduanas, Cajas de 1886, Cajas de 1890, Filipinas, Banco de España, Banco Hipotecario, Tabacos, Chamberí, P.-C. Norte de España, Ariza, San Julián Musques, Cambios sobre el extranjero, Francos, Libras, Operaciones a plazo, Interior, Amortizable.

Table with columns: Fin corriente, Prima ídem, Fin próximo, Interior, BARCELONA, Exterior, PARIS, ULTIMOS CAMBIOS, DESPUÉS DE LAS CUATRO, Fin de mes, París.

Table with columns: IMPRESIONES BURSÁTILES, A LAS TRES DE LA TARDE, Comenzó el interior a fin de mes a 71,85; descendió a 71,75; reaccionó a 71,95 y nuevamente se cotizó a 71,85.

Table with columns: OBSERVATORIO DE MADRID, Observaciones meteorológicas del 7 de Octubre de 1900.

Table with columns: HORAS, Temperatura máxima del aire, Humedad y del aire, Dirección y clase del viento, Estado del cielo.

Table with columns: Temperatura máxima del aire a la sombra, Idem mínima, Diferencia, Temperatura máxima al sol, Idem id. dentro de una esfera de cristal, Temperatura máxima a cielo descubierto, Idem mínima, Velocidad del viento en las últimas veinticuatro horas, Oscilación barométrica, Altura ídem con respecto a la media anual, Lluvia en las últimas veinticuatro horas, Sol completamente despejado, Sol entrecubierto por nubes o vapores, Total de insolación durante el día.

Sección recreativa. Charada. Una letra es mi primera, mi segunda lo es también; musical la tres, y el todo es ofensa al sumo Bien. (La solución en el número próximo). Solución a la del número anterior: RAMIRO.

Indicador religioso. SANTOS DE MAÑANA.—San Dionisio Aeropagita, Obispo, y Santos Rústico y Eleuterio, mártires.—La Misa y Oficio divino son de San Dionisio y compañeros mártires, con rito semidoble y color encarnado.

JUBILEO DE LAS CUARENTA HORAS.—En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja.

VISITA DE LA CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora del Rosario en las Calatravas ó en el Oratorio del Olivar.

ADORACIÓN NOCTURNA.—En el Oratorio del Espíritu Santo, a las nueve: Turno, San Francisco de Borja y San Juan Berchmans (solemne Te Deum a las diez).

IMPRESA DE SAN FRANCISCO DE SALES Pasaje de la Alhambra, 1.—Teléfono 1.348.

—Ya hemos encontrado lo que buscábamos; no tiene pero: a un lado del río construiremos los almacenes de pieles... al otro los talleres; la corriente nos dará la fuerza motriz. Mira, Víctor, este sitio es el mejor que puede imaginarse para las turbinas; es ideal. Víctor se incorporó algún tanto y pronunció algunas palabras. Pero cuando ambos se sentaron, vieron a Jacobo, el cual los miró sonriéndose irónicamente. Cuando el coche hubo pasado, Soupot debió decir precipitadamente algunas palabras, porque aquellos tres señores, levantándose con visible carencia de disimulo y discreción, lo cual aumentó la sonrisa de Jacobo, se llevaron la mano a los ojos para quitarse el sol que, próximo al ocaso, se inclinaba sobre la tierra, para darle el último beso de despedida, y miraron de alto a bajo al joven agricultor, quien por cierto no bajó los ojos. —¿Son quizá los gerentes de la empresa de ferrocarriles?—preguntó Jacobo al cartero. —No, señor; son los representantes del nido de judíos que va a venir a envenenar el país. —Pero ¿qué estás diciendo, hombre? —Que, ¿no lo sabe Ud. todavía?—exclamó el cartero. —Yo sólo sé que a consecuencia del voto en

—Pero no te parece que el progreso es necesario?—repuso Jacobo, que veía expresado su mismo pensamiento en las palabras de aquel hombre sencillito. —Sí, será necesario, como lo es la vejez y la desdicha; pero ¿cuánto mejor sería ser uno siempre joven! ¿No es verdad? —Dime, ¿quiénes son aquellos señores que vienen en aquel coche?—preguntó Jacobo señalándole una victoria tirada por dos grandes caballos, que él no conocía, y eso que conocía casi todos los caballos del país, porque casi todos ellos procedían de su casa. La victoria pasó lentamente tan cerca de la orilla del camino, que nuestros dos interlocutores hubieron de apartarse de él. Iban en ella tres caballeros vestidos de negro, de subido color y abultado abdomen, y en un rincón, como queriendo ocultarse, el obeso Soupot, exhalando olor a perfume, de levita y guantes. Aquellos tres caballeros iban hablando en alta voz dentro del coche. De repente el que ocupaba el asiento de preferencia se puso de pie, y apoyándose en la capota, señaló con el bastón las soberbias praderas de la Ferlandière, por medio de las cuales, como un zafiro líquido en un vaso de esmeralda, corría silenciosamente el Jouine.

¡Qué necio era yo entonces! Me alegré como un niño; todo lo nuevo nos parece bueno. ¿No es verdad, señor? —Continúa. —¿Y será buena la bicicleta que me va a dar la Administración? —Será muy sólida. Ya me creía yo dichoso. Me figuraba que en una hora iba a recorrer toda mi carrera. Ya iba yo a poder encargarme de otro jardín. ¡Infeliz de mí! —Pero... —Entonces me asaltó la desconfianza. —Pero te encargarás tú sólo de repartir todo el correo. —¿De repartir todo el correo, que repartimos entre los cuatro?... —Eso es, precisamente. —Si esto no es posible, señor director. —A pie, no es posible; pero ya te he dicho que vas a tener una bicicleta. Entonces yo le mostré mi disgusto de mil maneras, le hice ver que su bicicleta me haría perder 300 francos al año, me ocasionaría otros perjuicios... Y todo esto al fin de mi carrera... Pero nada, como quien oye llover. Por fin me dijo con la más completa indiferencia:—Ya lo sabes, haz lo que quieras.—Si no te conviene, lo dejas; cualquiera de tus otros tres compañeros

Maison de la Bonne Presse, Rue Bayard, 5, París.

**HOTEL DE VENTAS DE MADRID**

ATOCHA, 34.—Teléfono 860.—ATOCHA, 34.

El Hotel vende muebles y objetos enajenados por sus propios dueños, mediante el 10 por 100, que cobra por derechos de venta.

Adelanta el 25 por 100 del importe de tasación cuando la necesidad obliga, si los objetos ó muebles son de fácil venta, matando por el momento la explotación usuraria de ciertas personas.

Horas de despacho: De ocho de la mañana á ocho de la noche.

El Hotel de Ventas es una institución necesaria en todos los países civilizados.

De la Costa al Paraíso.

Vals de actualidad política para piano, por el maestro Rivall. De venta en todos los establecimientos de música.

COCHERA para cinco plazas se alquila.—Infante, 5.

PROFESOR DE MÚSICA

Solfeo, Piano, Armonía, Composición y Literatura musical. Lecciones á domicilio.—Molino de Viento, 28, 2.º

PAÑOS INGLESES

Se vende barata una partida de géneros ingleses para trajes de caballero.—Atocha, 34. Hotel de Ventas.

Manresa ó los ejercicios espirituales de San Ignacio, puestos al alcance de todos los fieles en una exposición nueva y fácil, traducido del francés por una religiosa del segundo real monasterio de la Visitación de Santa María de Madrid.—Tercera edición. Un volumen en 8.º de 500 páginas, 25 pesetas.—Se halla de venta en la Casa Editorial de San Francisco de Sales, Paz, 6, pral.—Madrid.

LECCIONES RAZONADAS

RELIGIÓN Y MORAL

ANTIDOTO CONTRA LOS PRINCIPALES ERRORES RELIGIOSOS

ANTIGUOS Y MODERNOS

POR

D. JOAQUÍN GOU Y SOLÁ

Doctor en Sagrada Teología,  
Licenciado con premio extraordinario en Filosofía y Letras,  
Canónigo de oposición de la Catedral de Gerona,  
Catedrático del Seminario Conciliar, etc.

Véndese esta obra al precio de 4 pesetas el ejemplar, en Gerona, en casa del autor, y en las librerías de D. Francisco Geli y D. Paciano Torres, y en Barcelona en la Librería y tipografía católica, Pino, 5.

DISCURSOS Y OTROS OPÚSCULOS DE ORTI Y LARA

Teorías opuestas entre sí acerca del Estado y su fin, según que proceden del concepto de la evolución ó del concepto de la creación.—Discurso leído ante la Real Academia de Ciencias morales y políticas.—0,50 pesetas.

Sobre las relaciones que median entre la Filosofía especulativa y las Ciencias físicas y naturales.—Discurso leído en la Universidad Central al inaugurarse el curso de 1899 á 1900.—0,50 pesetas.

Don Juan Donoso Cortés, Marqués de Valdegamas.—Discurso leído en una velada celebrada por los Círculos católicos, con motivo de la traslación de los restos de aquel insigne publicista.—0,50 pesetas.

Las tres grandes luces, los tres símbolos y las tres virtudes teológicas de la Masonería, explicadas por el hermano masón Carlos Cristiano Federico Krause.—Memoria remitida por su autor al Congreso antimasonico de Trento.—0,50 pesetas.

El naturalismo en la segunda enseñanza.—Reflexiones sobre la reforma introducida en ella por el Sr. Groizard.—0,50 pesetas.

Los derechos de la Iglesia en la enseñanza.—Memoria remitida al Congreso católico de Tarragona.—0,50 pesetas.

Todos estos escritos están de venta en la Administración de EL UNIVERSO, que los remitirá por el correo sin aumento de precio á aquellos que quieran adquirirlos por este medio.

SERVICIOS

DE LA

COMPANÍA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA

A partir del mes de Noviembre quedan organizados en la siguiente forma:

- Dos expediciones mensuales á Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo.
- Una expedición mensual á Centro América.
- Una expedición mensual al Río de la Plata.
- Una expedición mensual al Brasil con prolongación al Pacífico.
- Trece expediciones anuales á Filipinas.
- Una expedición mensual á Canarias.
- Seis expediciones anuales á Fernando Póo.
- 156 expediciones anuales entre Cádiz y Tánger con prolongación á Algeciras y Gibraltar.

Las fechas y escalas se anunciarán oportunamente.

Para más informes, acídase á los Agentes de la Compañía.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE LA

CASA EDITORIAL DE SAN FRANCISCO DE SALES

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, desde el más sencillo y modesto, hasta el de más lujo, para lo cual cuenta esta Casa con los elementos necesarios, tanto de cajas como de máquinas y encuadernación, y puede, por tanto, realizarlos con perfección, prontitud y economía.

PASAJE DE LA ALHAMBRA, NÚM. 1.—TELÉFONO 1.348

VENTA DE SOLARES

En las varias zonas de Madrid se venden solares de diversas condiciones y precios.

Razón: SERRANO, 31.

El Universo

POLÍTICA-CUESTIONES SOCIALES-INFORMACIÓN-LIBERATURA-ARTE

SUBSCRIPCIÓN

MADRID: un mes, 1,50 pesetas.

PROVINCIAS: 5 pesetas trimestre.

ANUNCIOS Á PRECIOS CONVENCIONALES

Oficinas: INFANTE, 5

Teléfono 1347.

LA LAMPARA DEL SANTUARIO

REVISTA EUCARÍSTICA

Administración: Calle de Pelayo, 70 duplicado.—Madrid.

PRECIO DE SUBSCRIPCIÓN

Dirigiéndose á la Administración: España, 3 pesetas un año; por corresponsal del comercio, 3,50; Extranjero, 5.  
No se admiten suscripciones por menos de un año, empezando por Enero necesariamente.  
No se sirve pedido alguno sin que se pague anticipadamente su importe en letras de fácil cobro ó libranzas del Giro Mutuo, impuestas unas y otras á la orden del Administrador. Los números sueltos ordinarios se venden á 50 céntimos. Se insertan anuncios que no desdigan del carácter de esta Revista, á 30 céntimos línea.

NARRACIONES BIBLICAS

POR

D. ALVARO L. NÚÑEZ

PRIMERA SERIE

Un volumen en 8.º, una peseta en las principales librerías.

Con licencia eclesiástica.

VAQUERIA DE SIGRÁS

Leche de vacas holandesas, recomendable para enfermos por su pureza y condiciones higiénicas del establo.

Se gradúa su densidad á presencia del consumidor, y se sirve á domicilio desde un cuarto de litro en adelante.

Establo: GALILEO, 45.

Despacho: DESENGAÑO, 9, donde se reciben los avisos.

— 38 —

se dará por muy contento con reemplazarte. Yo no esperaba esto de tí, suponía que eras más razonable.

—¡Pobre Silvano!

—Sí, ¡pobre Silvano! Traen una bicicleta, gran invento, gran progreso, todo lo que usted quiera; pero se quedan tres hombres sin trabajo, y el que conserva su colocación se ve cargado de trabajo y obligado á ir en un aparato que la mayor parte de las veces no puede servir, como es en invierno, cuando llueve mucho, en las cuestas muy pendientes, cuando hay agua ó barro ó grava en los caminos, en las veredas, cuando las ruedas se pegan á la tierra...

—¿Y se gasta mucho tu máquina?

—No, gastarse es poco; lo que le sucede es que se deshace, y las reparaciones son de mi cargo. Cada quincena es preciso hacerle alguna; es mas delicada que una doncella, ya revienta un neumático, ya se le rompe un rayo, ya le roban la linterna, ya hay que mudarle la cadena... Y todo esto sin contar los juicios verbales á que suele dar ocasión porque va demasiado deprisa, ni las reclamaciones de la Administración porque va demasiado despacio... ¡Y los incidentes que suelen ocurrir!... Ya quisiera yo ver á esos señores que, encerrados en sus oficinas, con los pies junto á la chimenea, me obligan á hacer el servicio en bicicleta; ya los quisiera

— 39 —

yo ver en mi famosa máquina, cuando llueve ó está el camino helado, ó por lo menos, cuando reina el aire Norte ó el solano... Y menos mal la bajada á la Ferlandière; pero cuando me dejo atrás el Jouine, y tomo la vuelta de la Abadía, hay ocasiones, yo se lo aseguro, en que usted mismo no podría adelantar ni un paso, porque se lo impediría el durísimo viento que sopla de la parte de Foumeçon.

—Pero allí beberás un buen vaso de rom, que te dará la señorita.

—No puede ser, por desgracia.

—¿Y por qué?

—Porque cuando paso por la Abadía son las seis, y á esa hora todo el mundo está acostado, incluso la doncella... Siempre estoy de prisa y siempre voy retrasado; por esta razón no puedo llegarme ahora á la Ferlandière á pesar del vino blanco que me ofrece Ud. Por otra parte, beber á la carrera no aprovecha. Si al menos la cantidad que se economiza suprimiendo las otras tres plazas, se empleara en bien del país, menos mal. Pero ni siquiera eso; ese dinero va á parar al fondo anónimo de la Administración, y el resultado único es que hay tres familias menos que tienen qué comer. Pero este es el progreso. Ya verá Ud. cómo sucede lo mismo con las fábricas; lo que me ha sucedido á mí se repetirá en todo el país.

— 42 —

favor del establecimiento de las fábricas, es casi seguro que tendremos una de calzado... Acaso sean éstos los que hayan de establecerla.

—Pero ¿no sabe Ud.—añadió Silvano—que ya hace seis meses que están trabajando para ganar la votación?... ¿Que ni siquiera se han tomado la moletia, ó mejor, que han tenido el reparo de asistir á la sesión, esperando el resultado allá abajo, en la cervecería, con la copa en la mano, sin inquietud ninguna? Soupot hace seis meses que los acompaña; y es de creer que le han untado la mano... Ud. podrá tener truchas, porque la Ferlandière está á la parte de arriba; pero los habitantes del Val ya pueden despedirse de ellas... Las aguas del Jouine estarán envenenadas, pues tal es el hedor de las pieles.

Jacobo miró otra vez la victoria, que era ya un punto negro, cada vez más pequeño, á lo lejos, en el camino, y aquel punto negro de tal manera fijó su atención, que el mismo Silvano no pudo menos de decir:

—¿Qué le vamos á hacer, señor? Primero caen los pequeños, luego le llega el turno á los grandes. Ayer era yo; mañana será usted ¡Este es el progreso!

Y cubierto de polvo, continuó su camino á la Neigerie acompañado del ruido estridente de su bicicleta...